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ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА
На основании Приказа № 44 от 21.04.1972 г. Оренбургского областного управления профессионально- технического образования 24 апреля 1972 г. было образовано ГПТУ № 10 (геологов).
На основании Постановления Совета Министров РСФСР № 386 от 31.08.1984 г. «О реорганизации профессионально-технических учебных заведений в единый тип – среднее профессионально – техническое училище» ГПТУ № 10 (геологов) переименовано с 01.09.1984 года в СПТУ № 10 (геологов).
На основании Приказа Министерства образования РСФСР № 137 от 17 апреля 1989 года «О реорганизации средних профессионально – технических училищ в профессионально – технические училища» СПТУ № 10 (геологов) переименован в ПТУ № 10 (геологов).
На основании Приказа Управления профессионального образования Администрации Оренбургской области № 27/09-101 от 10.11.1994 года «О переименовании профессионально-технических училищ (лицеев) в профессиональные училища (лицеи)» ПТУ № 10 (геологов) переименован в Профессиональное училище № 10 (геологов).
На основании Приказа Министерства образования РФ от 07.12.1995 года № 618 Профессиональное училище № 10 (геологов) переименован в Государственное образовательное учреждение Профессиональный лицей № 10.
На основании Приказа Управления профессионального образования Оренбургской области № 01/11-35 от 27.01.2003 г. «Об изменении титульных листов Уставов профессиональных училищ и лицеев» ГОУ Профессиональный лицей № 10 г. Оренбурга переименован в Государственное образовательное учреждение начального профессионального образования профессиональный лицей № 10 г. Оренбурга Оренбургской области.
На основании Постановления Правительства Оренбургской области № 831-п от 17.11.2010 г. «О создании государственного автономного образовательного учреждения начального профессионального образования «Профессиональный лицей № 10 г. Оренбурга Оренбургской области»» создано путем изменения типа существующего государственного образовательного учреждения начального профессионального образования профессиональный лицей № 10 г. Оренбурга Оренбургской области (далее государственное учреждение) в Государственное автономное образовательное учреждение начального профессионального образования «Профессиональный лицей №10 г. Оренбурга Оренбургской области».
На основании Постановления правительства Оренбургской области № 1025-п от 20.11.2011 г. переименовать государственное автономное образовательное учреждение начального профессионального образования «Профессиональный лицей №10 г. Оренбурга Оренбургской области» в государственное автономное образовательное учреждение среднего профессионального образования «Нефтегазоразведочный техникум» г. Оренбурга. 






На основании постановления Правительства Оренбургской области от 04.06.2013 г. № 435-п государственное автономное образовательное учреждение начального профессионального образования «Профессиональное училище № 56 пос. Саракташ Оренбургской области с 28 августа 2013 года реорганизовано в форме присоединения к ГАОУ СПО «Нефтегазоразведочный техникум» г. Оренбурга
Документы по личному составу, в том числе по филиалу ГАОУ СПО «Нефтегазоразведочный техникум» пос. Саракташ Оренбургской области находятся на хранении непосредственно в здании организации с момента образования по настоящее время
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