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В соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации»  от 29.12.2013 №273-ФЗ ст.59, приказом Министерства образования и науки РФ от 16 августа 2013 г. №968  «Об утверждении порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего профессионального образования» итоговая аттестация выпускников Государственного автономного профессионального образовательного учреждения «Нефтегазоразведочный техникум» г. Оренбурга является обязательной и проводится в порядке и в форме, которые установлены в техникуме. 
Техникум обеспечивает проведение государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего профессионального образования. 

В целях определения соответствия результатов освоения студентами образовательных программ среднего профессионального образования соответствующим требованиям ФГОС государственная итоговая аттестация проводится государственными экзаменационными комиссиями, которые создаются по каждой образовательной программе, реализуемой в техникуме.
Формами государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего профессионального образования ГАПОУ НГРТ являются:

 - выполнение выпускной практической квалификационной работы;

 - защита письменной экзаменационной работы.

К государственной итоговой аттестации допускаются студенты, не имеющие академических задолженностей и в полном объеме выполнившие учебный план по осваиваемой образовательной программе среднего профессионального образования.

По результатам аттестационных испытаний выпускникам присваивается квалификация по профессии (профессиям), входящим в основную профессиональную образовательную программу, и выдается соответствующий документ об уровне образования и квалификации
Сроки проведения государственной итоговой аттестации

Сроки проведения государственной итоговой аттестации определяются в соответствии с учебным планом ГАПОУ  НГРТ
Выполнение выпускной практической квалификационной работы –январь 2017 года.
Зашита письменной экзаменационной работы –  январь 2017 года.
Состав экзаменационной комиссии:
	Председатель:  Кистанов Руслан Евгеньевич – Заместитель начальника управления по производству ООО «Газпром подзем ремонт Оренбург»;
Заместитель председателя: Садчиков А.Н. – директор ГАПОУ «Нефтегазоразведочный техникум» г. Оренбурга

Члены комиссии: 

– Котков Олег Глебович – преподаватель 

– Филиппов Семен Михайлович  - мастер п/о; 

– Пастухова Юлия Сергеевна - секретарь


Функции государственной экзаменационной комиссии
 - комплексная оценка уровня подготовки (образовательных достижений) выпускника и соответствия его подготовки требованиям федерального государственного образовательного стандарта;

 - решение вопроса о присвоении квалификации по результатам государственной итоговой аттестации и выдаче выпускнику соответствующего документа о профессиональном образовании;
 - внесение предложений и рекомендаций по совершенствованию содержания, обеспечения и технологии реализации основных профессиональных образовательных программ на основе анализа результатов Государственной итоговой аттестации выпускников.
Этапы государственной итоговой аттестации
Выполнение выпускной практической квалификационной работы  - контроль освоения общих и профессиональных компетенций по видам профессиональной деятельности:
ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес. 

ОК 2. Организовывать собственную деятельность, исходя из цели и способов ее достижения, определенных руководителем.

ОК 3. Анализировать рабочую ситуацию, осуществлять текущий и итоговый контроль, оценку и коррекцию собственной деятельности, нести ответственность за результаты своей работы. 

ОК 4. Осуществлять поиск информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач. 

ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности. 

ОК 6. Работать в команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, клиентами. 

ОК 7. Исполнять воинскую обязанность, в том числе с применением полученных профессиональных знаний. 

Подготовка скважин к капитальному и подземному ремонтам.

ПК 1.1. Устанавливать и центрировать подъемные сооружения на устье скважины. 

ПК 1.2. Производить монтаж и устранение неполадок оборудования для подвески и установки труб, приспособлений для отвода в сторону головки балансира. 

ПК 1.3. Приготавливать и применять растворы для глушения скважин. 

ПК 1.4. Выполнять такелажные, плотничные, слесарные и земляные работы по подготовке скважин к ремонту. 

 Капитальный ремонт скважин. 

ПК 2.1. Выполнять верховые работы по установке насосно-компрессорных и бурильных труб. 

ПК 2.2. Контролировать параметры работы промывочных насосов, состояние ротора с приводом, параметры жидкости глушения, тампонирующих смесей и химических реагентов.

ПК 2.3. Осуществлять подвеску вспомогательных механизмов и установку автоматических ключей. 

ПК 2.4. Производить очистку циркуляционной системы от шлама. 

ПК 2.5. Выполнять работы по установке и укладке бурильных насосно-компрессорных труб. 
ПК 2.6. Участвовать в проведении кислотных и гидротермических обработок скважин, в производстве ловильных, исследовательских и прострелочных работ, в сборке-разборке и опробовании забойных двигателей. 
ПК 2.7. Включать и выключать электрооборудование и осветительную аппаратуру на скважине. 
 Подземный ремонт скважин. 
ПК 3.1. Производить техническое обслуживание оборудования, средств механизации и автоматизации спускоподъемных операций. 
ПК 3.2. Производить промывку эксплуатационной колонны через насосно-компрессорные трубы и инструмент. 
ПК 3.3. Контролировать качество подготовки скважины к прострелочным работам и геофизическим исследованиям. 
ПК 3.4. Производить техническое обслуживание, сборку и разборку устьевого оборудования скважин при различных способах эксплуатации. 
ПК 3.5. Расставлять и обвязывать передвижные агрегаты, сооружения и канатную технику. 
ПК 3.6. Выполнять работы по восстановлению и увеличению приемистости нагнетательных скважин. 
 Эксплуатация и обслуживание нефтепромыслового оборудования, подъемно-транспортных средств и вспомогательных механизмов. 
ПК 4.1. Подготавливать к работе и управлять подъемником при испытании скважин. 
ПК 4.2. Выполнять работы по монтажу и демонтажу подъемника, оснастке талевой системы, монтажу и обслуживанию вспомогательных механизмов. 
ПК 4.3. Управлять лебедкой при спускоподъемных операциях. 
ПК 4.4. Управлять силовым электрогенератором, установленным на подъемнике. 
ПК 4.5. Управлять передвижной электростанцией. 
ПК 4.6. Производить техническое обслуживание и текущий ремонт
Выпускная практическая квалификационная работа проводится с целью определения сформированности общих и профессиональных компетенций по всем видам профессиональной деятельности согласно требованиям ФГОС.  Для проведения выпускной практической квалификационной работы мастером производственного обучения и преподавателем специальных дисциплин составляется перечень практических работ согласно требованиям единого тарифно-квалификационного справочника – ЕТКС. В перечне указывается вид работы на установленный и повышенный разряд, норма времени на выполнение задания, количество работ, выполняемых обучающимся в установленное нормативом время. Если по итогам обучения выпускнику присваиваются разряды  двум или более профессиям ОК, то выпускные практические квалификационные работы проводятся по каждой из профессий. Перечни выпускных практических квалификационных работ обсуждаются на заседаниях методических комиссий и утверждаются заместителем директора по УПР. 

 При выполнении работы оценивается умение выпускника организовать рабочее место, соблюдение технологии выполнения работ, рациональная организация труда, соблюдение норм времени и техники безопасности. 

По итогам выполнения выпускной практической квалификационной работы экзаменационная комиссия делает вывод о присвоении выпускнику разряда по профессии (профессиям) ОК.  Заключение экзаменационной комиссии вносится в протокол.
1. Защита письменной экзаменационной работы.

Письменная экзаменационная работа является межпредметным комплексным заданием и заключительным этапом обучения, позволяющим оценить уровень подготовленности выпускника по соответствующей профессии. Качество выполнения и грамотность защиты ПЭР должны свидетельствовать об умении выпускника применять знания по дисциплинам специального цикла и их взаимосвязи в соответствии с едиными тарифно-квалификационными требованиями на соответствующий разряд. Выполнение письменной экзаменационной работы завершается ее защитой. 

Перечень тем письменных экзаменационных работ составляется руководителем ПЭР, рассматривается на заседании методической комиссии и утверждается заместителем директора по УПР. После утверждения тем ПЭР изменение их формулировок не допускается. Главным критерием выбора темы является ее актуальность, тематика ПЭР должна соответствовать содержанию одного или нескольких профессиональных модулей.
К выполнению ПЭР допускаются только выпускники, успешно освоившие ступень или курс обучения, которые имеют профессиональную завершенность. Подготовка к выполнению ПЭР включает:

- подбор, ознакомление, систематизацию необходимой литературы с целью изучения новейших достижений по теме работы;

- самостоятельное повторение разделов дисциплин и междисциплинарных курсов, необходимых для успешного выполнения ПЭР;

- выбор оптимального варианта выполнения работы согласно теме ПЭР.

Руководитель ПЭР координирует работу выпускника, осуществляет контроль работы и выполнение графика работы. 

К защите письменной экзаменационной работы допускаются обучающиеся, успешно сдавшие экзамены по дисциплинам и междисциплинарным курсам, успешно выполнившие выпускную практическую квалификационную работу, своевременно сдавшие на рецензирование выполненные в полном объеме письменные экзаменационные работы. 
На защиту ПЭР куратором группы предоставляются:

 - сводная ведомость итоговых оценок обучающихся группы за весь период обучения;

 - журналы учета теоретического и производственного обучения группы;

 - производственные характеристики и аттестационные листы по каждому профессиональному модулю;
 - дневники производственной практики;

 - перечни и протоколы выпускных практических квалификационных работ;

 - письменная экзаменационная работа на каждого обучающегося с подробной рецензией;

 - протокол итоговой аттестации.

Результаты защиты ПЭР определяются оценками «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно» и объявляются в тот же день в установленном порядке протоколов заседаний государственных экзаменационных комиссий.   Критериями оценки ПЭР являются:

 - актуальность темы,

 - полнота и обстоятельность изложения теоретической и практической части работы;

 - правильность и полнота использования литературы;

 - степень самостоятельности автора в разработке ПЭР;

 - качество доклада и ответов на вопросы при защите ПЭР.

Окончательная оценка определяется голосованием на закрытом заседании комиссии. По итогам комплексного рассмотрения результатов экзаменов по предметам, включенным в государственную итоговую аттестацию; итогам выполнения выпускных практических квалификационных работ, рецензии на выполненную ПЭР, оценки за защиту ПЭР и на основании рассмотрения других документов, характеризующих уровень подготовки выпускников; государственная экзаменационная комиссия выносит решение о соответствии выпускника требованиям государственного стандарта и выдаче выпускнику документа о получении образования.
При вынесении решения о присвоении выпускнику более высокого уровня квалификации (выше установленного), чем предусмотрено рабочим учебным планом и программами, аттестационная комиссия учитывает следующие требования:

 - выпускные практические квалификационные работы, выполненные выпускником в установленное время и при высоком качестве, должны быть соответствующей степени сложности;

 - производственная характеристика и аттестационный лист должны быть с отличным отзывом о работе выпускника в период практики и содержать рекомендации о присвоении ему повышенного уровня квалификации;

 - письменная экзаменационная работа должна быть выполнена и защищена с оценкой «отлично».

Наличие положительных итоговых оценок по всем предметам, письменной экзаменационной работы, производственной характеристики и аттестационного листа, протокола сдачи итоговых практических квалификационных работ, дневника производственной практики дают право на присвоение квалификационного разряда с вручением диплома о среднем профессиональном образовании. 
Обучающимся, имеющим оценку «отлично» не менее чем по 75% дисциплин учебного плана, оценку «хорошо» по остальным дисциплинам и прошедшему все установленные виды аттестационных испытаний с оценкой «отлично», выдается диплом с отличием.

Требования к оформлению письменной экзаменационной работы

Структура письменной экзаменационной работы:
 - титульный лист

 - задание на выполнение письменной экзаменационной работы

 - отзыв руководителя работы

 - содержание

 - пояснительная записка

 - заключение

 - список литературы

 - приложения

Титульный лист является первым листом документа, единую форму которого устанавливает ГОСТ 2.105-79. Титульный лист выполняется на листах формата А4 размеров 210 х 297 мм. Размеры полей: левое 30 мм, правое 10 мм. верхнее 15 мм, нижнее 20 мм. Содержание пояснительной записки включается в общее количество листов. Нумерация страниц сквозная. Первой страницей пояснительной записки является титульный лист. На титульном листе, задании, отзыве и содержании номера страниц не ставятся. Текст пояснительной записки разделяют на разделы и подразделы. Разделы должны иметь порядковые номера в пределах всей пояснительной записки, обозначенные арабскими цифрами с точкой. Подразделы должны иметь нумерацию в пределах каждого раздела, наименования разделов должны быть краткими, состоящими из ключевых слов, несущих основную смысловую нагрузку. Наименование разделов записывается в виде заголовков. заголовки должны включать от 2 до 14 слов. Точка в заголовке не ставится, переносы слов не допускаются. Заголовок не должен быть последней строкой на странице, каждый раздел пояснительной записки начинается с нового листа.  
Текст пояснительной записки должен излагаться кратко, технически и стилистически грамотно. Студент не должен ограничиваться констатацией фактов, а должен выявлять тенденции, вскрывать недостатки и анализировать причины, их обусловившие, намечать пути их возможного устранения, разрабатывать предложения по проблемам совершенствования описанной технологии. Подразделы пояснительной записки должны быть логически связаны между собой. Объем пояснительной записки составляет 15-20 страниц машинописного текста. 
Применяемые термины и обозначения должны быть едиными во всем документе и соответствовать установленным стандартам или общепринятым в научно – технической литературе. В качестве иллюстраций в пояснительной записке могут быть использованы графики, рисунки, фотоснимки, иллюстрации. Нумерация рисунков – сквозная, номер и название ставятся под рисунком справа. Нумерация таблиц – сквозная. Номер и название ставятся над таблицей слева. 

Каждый раздел пояснительной записки целесообразно завершать краткими выводами. Это усиливает логику всей работы. 

Приложения располагают после списка использованной литературы. Приложения содержат вспомогательный материал, не включенный в основную часть письменной экзаменационной работы (таблицы, схемы, инструкции и т.д.). 

Графическая часть письменной экзаменационной работы, в зависимости от сложности и объема, выполняется на листах чертежной бумаги формата А1, А2, А3 карандашом или с помощью компьютерных программ. Все чертежи  графической части должны выполняться при строгом соблюдении требований стандартов ЕСКД и других нормативных документов.

Критерии оценки защиты письменной экзаменационной работы

Оценка «Отлично» Выпускник:
-   понимает сущность и социальную значимость выбранной профессии;

- предъявляет работу, оформленную в соответствии с требованиями Положения о ПЭР, сопровождает защиту электронной презентацией;

- осуществляет поиск и использует информацию, необходимую для эффективного выполнения профессиональных задач;

- устанавливает связь между теоретическими и практическими результатами и их соответствие с целями и задачами работы;

- логично выстраивает защиту, аргументирует ответы на вопросы;

- представляет и обосновывает собственную теоретическую позицию;

- в работе отображает оригинальность и новизну полученных результатов, научных, конструкторских и технологических решений;

- обобщает результаты исследования, делает выводы;

- представляет результаты апробации проекта;

     - осуществляет самооценку деятельности и результатов (осознание и обобщение собственного уровня профессионального развития)

Оценка «Хорошо» Выпускник:

-    понимает сущность и социальную значимость выбранной профессии;

- предъявляет работу, оформленную в соответствии с требованиями Положения о ПЭР;

- осуществляет поиск и использует информацию, необходимую для эффективного выполнения профессиональных задач;

- осуществляет поиск и использует информацию, необходимую для эффективного выполнения профессиональных задач;

- устанавливает связь между теоретическими и практическими результатами и их соответствие с целями и задачами работы;

- не всегда логично выстраивает защиту ПЭР, не всегда убедительно аргументирует ответы на вопросы;

- в работе не отображает оригинальность и новизну полученных результатов, научных, конструкторских и технологических решений;

- обобщает результаты исследования, делает выводы;

- не представляет результаты апробации проекта;

- осуществляет самооценку деятельности и результатов (осознание и обобщение собственного уровня профессионального развития)

Оценка «Удовлетворительно» Выпускник:

-    понимает сущность и социальную значимость выбранной профессии;

- предъявляет работу, оформленную с нарушениями к  требованиям Положения о ПЭР, не  сопровождает защиту электронной презентацией;

- не  устанавливает связь между теоретическими и практическими результатами и их соответствие с целями и задачами работы;

-    результаты исследования не обобщает, не делает выводов;

- осуществляет поиск и использует информацию, необходимую для эффективного выполнения профессиональных задач;

- не всегда логично выстраивает защиту ПЭР, не всегда убедительно аргументирует ответы на вопросы;

-   в работе не отображает оригинальность и новизну полученных результатов, научных, конструкторских и технологических решений;

- осуществляет самооценку деятельности и результатов (осознание и обобщение собственного уровня профессионального развития)

Оценка «Неудовлетворительно» Выпускник:

-    понимает сущность и социальную значимость выбранной профессии;

- предъявляет работу, оформленную с нарушениями к  требованиям Положения о ПЭР, не  сопровождает защиту электронной презентацией;

- не  устанавливает связь между теоретическими и практическими результатами и их соответствие с целями и задачами работы;

- результаты исследования не обобщает, не делает выводов;

- не  осуществляет поиск и использует информацию, необходимую для эффективного выполнения профессиональных задач;

- не  логично выстраивает защиту ПЭР, не аргументирует ответы на вопросы;

- в работе не отображает оригинальность и новизну полученных результатов, научных, конструкторских и технологических решений;

- не осуществляет самооценку деятельности и результатов (осознание и обобщение собственного уровня профессионального развития)

Приложения

1. Перечень тем письменных экзаменационных работ группы 
2. Требования к квалификациям (4,5 разряды) по профессии ОК «Оператор по ремонту скважин» согласно Единому тарифно-квалификационному справочнику работ и профессий

3. Перечень выпускных практических квалификационных работ для выпускников группы.
