РЕКОМЕНДАЦИИ ПО РАЗРАБОТКЕ РАБОЧИХ ПРОГРАММ УЧЕБНЫХ ПРЕДМЕТОВ
Рабочие программы учебных предметов, курсов являются структурным компонентом основной образовательной программы образовательной организации.
Целью рабочих программ учебных предметов, курсов является обеспечение достижения обучающимися планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального/основного общего образования. Задачами рабочих программ учебных предметов, курсов является определение содержания, объёма, порядка изучения учебного материала по отдельным учебным предметам, курсам с учетом целей, задач и особенностей образовательной деятельности образовательной организации и контингента обучающихся.

Содержание рабочих программ учебных предметов определяется требованиями федерального государственного образовательного стандарта начального/основного/среднего общего образования.

При определении содержания рабочих программ учебных предметов, курсов используются положения основной образовательной программы начального/основного/среднего общего образования образовательной организации, примерной основной образовательной программы основного общего образования (реестр Министерства образования и науки Российской Федерации: http://fgosreestr.ru/).

Разработка и утверждение рабочих программ по учебным предметам относится к компетенции образовательнойорганизации. Рабочая программа разрабатывается учителем (группой учителей). Рабочая программа учебного предмета может быть индивидуальной или единой для всех работающих в данной образовательной организации учителей.

Рабочие программы составляются на ступень обучения (начальное общее образование (1-4 кл.), основное общее образование (5-9 кл.) и среднее (полное) общее образование (10-11 кл.). Рабочие программы по учебным предметам являются частью основной образовательной программы школы и помещаются в приложении

Рекомендации по формированию содержании рабочих программ учебных предметов
Структура рабочей программы учебных предметов, курсов в редакции ФГОС основного общего образования от 31.12.2015 г. включает:

· планируемые результаты освоения учебного предмета, курса;

· содержание учебного предмета, курса;

· тематическое планирование с указанием количества часов, отводимых на освоение каждой темы.
Планируемые результаты освоения учебного предмета, курса
В данном разделе описывается: а) достижение обучающимися личностных результатов на ступень обучения, б) достижение обучающимися метапредметных результатов на ступень обучения, в) достижение обучающимися предметных результатов на конец каждого года обучения. Предметные результаты представляются двумя блоками «Обучающийся научится» («Выпускник научится») и «Обучающийся получит возможность научиться» («Выпускник получит возможность научиться»). Курсивом выделяются предметные результаты, расширяющие и углубляющие опорную систему или выступающие как пропедевтические для дальнейшего развития обучающихся. Предметные результаты, составляющие указанную группу, приводятся в блоках «Обучающийся получит возможность научиться» («Выпускник получит возможность научиться)».

Содержание учебного предмета, курса

В данный раздел включается перечень изучаемого учебного материала путём описания основных содержательных линий.

Возможно использование материалов Примерной основной образовательной программы основного общего образования (реестр Министерства образования и науки Российской Федерации: http://fgosreestr.ru/.

Тематическое планирование с указанием количества часов, отводимых на освоение каждой темы
Тематическое планирование по учебному предмету, курсу разрабатывается для каждого класса отдельно. Тематическое планирование состоит из следующих блоков:
	Темы
	Количество часов

	
	


   В структуру рабочих программ учебных предметов, курсов локальным нормативным актом образовательной организации могут быть включены дополнительные разделы, например: оценочные материалы. 
Содержание и структура оценочных материалов
Комплекты оценочных материалов по каждому учебному предмету включают в себя кодификатор; спецификация; контрольные измерительные материалы, позволяющие оценить результаты обучения (типовые задания, контрольные работы, тесты и другие оценочные средства); нормы оценивания; методическое оснащение.

Каждый оценочный материал (задания) должен обеспечивать проверку освоения конкретных знаний, умений. 

Оформление рабочей программы
Текст набирается в редакторе Word, шрифт –  Times New Roman, кегль –12-14, межстрочный интервал – одинарный, переносы в тексте не ставятся. Выравнивается текст по ширине, абзац  – 1,25 см; размеры полей: левое – 3 см, правое –1,5 см; верхнее и нижнее – 2 см. Центровка заголовков и абзацы в тексте выполняются при помощи средств Word, заголовки пишутся жирным шрифтом.

Таблицы вставляются непосредственно в текст, шрифт в таблицах – Times New Roman, кегль – 12. Для нумерации страницы используется положение номера внизу страницы справа, нумерацию начинать от титульного листа, не проставляя номер на первой странице.

Рабочая программа печатается на одной стороне листа формата А4.
